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ATA N° 39 / 2018 (Ordinária) 

 

Aos 13 (treze) dias do mês de novembro do ano de 2018, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2018. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos 

trabalhos”. Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da 

ata 38/2018, da Sessão Ordinária do dia 06/11/2018, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor 

presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 

minutos. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): O vereador fica com 04 

(quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão. 

Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, colega Dilcione, demais 

munícipes que se fazem presentes e aos ouvintes da Cipoense, deixa seu boa noite a todos.  Agradece 

a chuva abençoada que ganhamos, tinha previsão de temporal em alguns lugares e, graças a Deus, 

fomos abençoados somente com chuva, nesse período de final de colheita e pleno plantio de soja, e 

pelo que se vê pelas coxilhas, bem adiantado a planta, tudo ocorrendo perfeitamente. Acredita que 

com mais essa chuva fique pouco o carro-chefe da nossa economia, espera que nasça a soja, deu 

alguns problemas no início por causa da chuva pesada, mas no mais está ocorrendo tudo 

perfeitamente e precisa que se produza mais uma safra boa no município para alavancar a economia. 

Diz que alguns colegas já chegaram a pedir nessa Casa, sobre um quebra-molas perto do Posto de 

Saúde, alguns motoristas passam acima da velocidade, um munícipe pediu para falar novamente, 

algum colega já falou, comentou, e espera que pelo grande fluxo de pessoas e movimento no Posto 

de Saúde que se coloque um quebra-molas ali para dar uma desacelerada no trânsito. Pede sobre o 

transporte que faz Capão do Cipó a Santiago, que faça, tenha um bom senso, às vezes a pessoa, ele 

está descendo pela Juvenal, ele não está descendo mais pela Tancredo, e conforme algumas pessoas 

que, às vezes, trazem muita bagagem, que tenha bom senso de deixar na Tancredo, que é o roteiro 

inicial e se as pessoas morarem na Juvenal que deixe na Juvenal, que o motorista tenha um bom 

senso. Cita que esses dias uma senhora ficou na rua que entra pelas casas populares e teve que 

atravessar tudo sozinha. Pede que o motorista, a empresa, tenha um bom senso de deixar onde fique 

mais perto da comunidade. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente passa os 

trabalhos da Mesa ao Vice-Presidente para fazer uso da palavra.  VEREADOR ANTONIO CHAVES 

JARDIM (PP): O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois o vereador Diego Nascimento e a 

vereadora Ionara Nascimento lhes cederam 01 (um) minuto de seu tempo regimental, cada. 

Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, ex-vereador Dilcione, 

Alcindo, amigo Adir do querido assentamento 14 de Julho, tem um respeito muito grande por aquela 

comunidade do assentamento Sepé Tiaraju como de todos os assentamentos. Deixa seu abraço a 
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todos e aos ouvintes da 87.9 que estão escutando. Relata que na quarta-feira que passou participou 

de um seminário na capital do estado, juntamente com a secretária Silvane e a colega vereadora 

Ionara, se sentiu muito com esperança de como legislar, como trabalhar aqui nessa Casa, aprendeu 

com os professores que passaram por lá. Então, cerca de quatro horas de manhã e quatro horas de 

tarde, viu como um vereador tem que legislar. Sempre disse aqui nessa Casa que está a disposição a 

qualquer um que queira participar de cursos, seminários, com belos professores qual a UVERGS 

ofereceu lá. Fica vendo como é o fato de um vereador legislar, como é o fato de um vereador trabalhar, 

como é que um vereador tem que votar, como um vereador tem que pedir ou até mesmo criticar, ou 

isso e aquilo ou cobrar. Então, é muito importante que algum vereador aqui dessa Casa vá participar 

de algum curso e ainda tem tempo, a UVERGS tem vários cursos até vinte um, vinte e dois e vinte três 

de dezembro para que possa trazer melhor conhecimento para o povo de Capão do Cipó. Diz que a 

capela mortuária de Capão do Cipó já está sendo arrumada, parabeniza a administração que está 

fazendo o possível. Diz que o galpão da feira do produtor que também já está quase pronto e já estão 

iniciando o trabalho no parque de exposições do município. Falou hoje com o vice-prefeito, secretário 

de Obras e as estradas estão sendo patroladas, estão indo para o Rincão dos Vargas, a comunidade 

do colega Dilcione, pediu também para o Entre Rios, os assentamentos e convida os vereadores para 

que possam fazer uma comissão para que possam verificar essa firma que está dentro do 

assentamento Santa Rita, tem que fiscalizar porque é um grande dinheiro que vai ser investido e vai 

ser investido só dentro do Santa Rita. O vereador Jairo faz um aparte: Gostaria que depois da sessão 

se reúnam e façam essa comissão para que dê andamento no trabalho que estão combinados de 

fazer, porque senão não vai sair nunca essa comissão para fiscalizar. O vereador Antonio retorna a 

palavra e diz que concorda plenamente, é um recurso que veio do INCRA e precisa se instituir a outros 

assentamentos tem o 14 de Julho, tem o Sepé Tiaraju, então ficará só dentro do Santa Rita. Acredita 

que não tem como investir todo esse dinheiro dentro do Assentamento Santa Rita porque é muito 

dinheiro, tem que tomar providência desse fato para ver. Diz que esteve no INCRA, em Porto Alegre, 

tratando com o coordenador do INCRA, o André, o qual gentilmente os receberam. Agradece a 

gentileza do André, marcou aqui pela Câmara e ele os recebeu lá, pediram a ele que providenciasse, 

o quanto antes, os títulos aqui dos assentamentos e ele colocou que está em andamento, que está 

andando. Mas deixa bem claro uma questão, que acha que esse ano ainda não sai porque é troca de 

governo, é troca de pessoal do INCRA, ele os deixou esperançoso que estava faltando pouquinhas 

coisas e depois viria o cartório e imediatamente ele já repassava os títulos aqui para o pessoal do 

Assentamento. Mas não vai deixar as pessoas na espera, por que acha meio difícil, estamos hoje em 

treze de novembro, amanhã depois já é final do mês, vem dezembro, envolve o Natal, festas, férias e 

acaba, às vezes, não saindo o título para o pessoal aqui do assentamento. Estão correndo atrás, estão 

pedindo, já cobraram e ele, sinceramente, disse que, em breve, mas não disse qual seria o dia. Solicita 

ao secretário e vice-prefeito do município, que dê uma olhada na estrada do Sepé Tiaraju, da Marli de 

Oliveira Jardim, ela tem a sua filha já moça e precisa de uma parada de ônibus ou o encascalhamento 

da estrada geral até a sua propriedade para que o transporte escolar possa fazer a volta dentro do seu 

pátio, na hora de chuva a menina fica na estrada, fica tomando chuva, se molha. Pede ao secretário 

que dê uma olhada, com carinho, a essas pessoas que precisam do seu reconhecimento, as pessoas 
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que precisam do seu trabalho. Diz que precisa e, sinceramente, conversa com os colegas, conversa 

com a população, com a administração, pede para a administração, cobra a administração, porque 

quer ver as coisas andando, tem que resolver a situação do povo aí fora, tem que levar o bem-estar 

para a comunidade, o interior precisa para que depois não comece aqueles problemas no Facebook, 

aquelas respostas, não é fácil de entender. Diz que os problemas de água já resolvido e tem pessoas 

colocando no Facebook que não tem água, liga para o coordenador e ele diz que está tudo ok. Então, 

ontem mesmo conversou com uma pessoa que o cobrou toda a semana a água, sendo que tinha água 

na sua residência. Pede por favor, porque o Facebook é um meio de comunicação que temos, mas 

para usar as coisas sérias, coisas boas, essa família dizia que não tinha água, se tinha água. Sabe 

que nos assentamentos, no Santa Rita não tem água, está faltando água para o pessoal do 

assentamento, tem cobrado ao prefeito, ao vice-prefeito, ao coordenador de água, no 14 de julho da 

mesma forma, agora essa pessoa do Passo do Tiburcio dizendo que não tem água porque fulano 

fechou o registro. Diz que conhece o “cara” que mora lá, é gente de primeira linha, tem certeza que 

essa pessoa jamais vai mexer no registro de água, conversou com essa senhora e disse que a poucos 

momentos conversou com o coordenador. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente 

reassume os trabalhos da Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): A 

vereadora fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao 

vereador Jairo Charão. Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, o 

Amigo Adir, o ex-colega Dilcione, ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Deixa seus sentimentos a 

família do seu Laudir Caiel, popular Ló, que Deus esteja confortando a esposa, os filhos e o netinho, 

que é só Deus num momento desses. Agradece a chuva abençoada que Deus mandou porque 

marcava temporal e, graças Deus, não veio, então é motivo de agradecer por que quem agradece são 

os produtores, quem nos sustenta. Agradece, porque é de falar, de cobrar quando as pessoas a 

cobram e cobrou muito nessa Casa, mas não pode, sabe que é dever e obrigação da administração 

fazer o melhor, mas esteve ali hoje de tarde falando com os “caras” que estão arrumando a capela e 

fica grata de ver as coisas andar e ver que está sendo arrumada a capela, que foi muito debatida nessa 

Câmara. Então, tem que agradecer por que quem agradece é a população aí fora, não são eles 

vereadores que vêm aqui também somente agradecer o que está sendo feito quando as coisas 

acontecem. Agradece a equipe do seu Cecito porque realmente cobrou e ali é do DAER, mas ele já 

tinha feito na terça-feira, quando cobrou aqui nessa Casa, e é de falar a verdade sempre e não viu, por 

isso que cobrou, realmente, para ser roçado aquele trevo que estava, realmente, uma vergonha. 

Agradece ao seu Cecito, o Marcão e toda a equipe que, realmente, já tinham roçado. Pede ao 

secretário de Obras que olhe ali perto da Dona Geni, na esquina ali do Posto de Saúde que o dia que 

chove acumula água e os carros passam em alta velocidade e atira lá dentro da casa dela, na área a 

água que fica acumulada, que o pessoal das obras dê uma olhadinha e veja, porque é uma 

necessidade para aquela senhora, aquela família está precisando que dê uma olhada. Fala sobre a 

entrevista de domingo, do Marcelo deputado, porque ele não é do seu partido, mas acha que é 

momento dele se engajar por Capão do Cipó e esteve no programa, do Serginho, não tinha nem sido 

convidada, mas foi porque acha que devem cobrar. No momento que ele teve um “horror” de votos, 

falou para ele porque duzentos e sessenta e quatro votos é bastante pelo número de habitantes daqui. 
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Então, é o momento dele se engajar por Capão do Cipó e ele ficou no compromisso de abraçar a 

causa, até mesmo porque é mais fácil para ele colocar emenda porque ele é do lado do presidente 

eleito. Então, acha que é o momento de se unirem e ele mesmo disse, deixar as siglas, as indiferenças 

e tentar fazer o melhor para Capão do Cipó e ele se colocou a disposição, a partir de fevereiro, para o 

prefeito ir lá visitar ele no gabinete, porque ele não vai deixar Capão do Cipó mal, sem colocar 

emendas. Disse que teve reunião com a secretária de Saúde aqui, onde ela falou da preocupação do 

Hospital Regional de Santa Maria, passou para ele e ele ficou de ver e, a partir de fevereiro, vai dar 

resposta. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO 

(PP): O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo 

regimental ao vereador Antonio Jardim. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, 

colegas, amigo Adir, colega Dilcione, ‘’Serginho’’, Alcindo e a comunidade cipoense, boa noite a todos. 

Também colega Antonio, presidente dessa Casa, no sábado agora que passou, diz que esteve reunido 

com seu deputado federal, Pedro Westphalen, já vendo qual a possibilidade de conseguir, a partir de 

janeiro e fevereiro, recurso para o povo do município. Acha muito importante quando os colegas 

chegam nessa Casa e se preocupam com o município e o povo, isso só tem o nosso agradecimento, 

por que cada um tem o dever e obrigação de cada um buscar aquilo que o povo merece, que é o 

investimento para o município. Tem certeza que cada bancada batalhou e buscou o voto para cada 

deputado, diz que tem certeza que eles têm compromisso, por que vários deputados aqui pegaram 

imensas quantidade de voto, tem certeza, qualquer recurso que chegar até os cofres do município vai 

ser bem aplicado para o povo de Capão do Cipó. Também falou com o Luiz, que é o presidente da 

associação de moradores lá de Areais, ele convida aqui os vereadores, as colegas vereadoras, a 

comunidade cipoense e a comunidade de Areais, para o dia vinte e quatro, num sábado, meio-dia, 

para fazer a inauguração da associação de Areais. Diz que tem um churrasco e toda comunidade está 

convidada, levar pratos e talheres, ele pediu que fizesse o convite em nome do presidente da 

associação lá de Areais, seu Luiz. Então, deixa aqui esse agradecimento pelo convite também. 

Também hoje, colegas vereadores, colegas, comunidade, funcionários públicos, teve a eleição da troca 

de presidente do servidor público, então o Protásio, em nome dele, agradece a todos os colegas e 

servidores que foram lá dar seu apoio, votar e agradece cada um que participou da chapa junto com 

ele, para que concorresse junto a presidência do sindicato dos servidores públicos municipais do 

município. Em nome dele diz que quer deixar também o agradecimento a ele ter coragem, por que 

sabe que hoje não é fácil alguém assumir uma coisa e ele, com certeza, sempre vai estar do lado dos 

funcionários, lado das pessoas que sempre estão procurando seus direitos, e tem que deixar seu 

agradecimento. Também diz que não pode deixar de comentar, várias sessões vêm comentando nessa 

Casa sobre o projeto hora-máquina, tem muitas discussões, fofoca de vereador e de intriga. Diz que 

quer dizer bem a todos os servidores públicos, que são os operadores de máquina, nunca sequer 

disse, ou sua posição sempre foi a favor e jamais vai ser contra. Nunca foi contra funcionário público 

e jamais vai ser, tem uma oposição e não muda, por que acha que o caráter da pessoa é tudo, e não 

fiquem inventando fofoca de si, por que o que diz está dito e não volta atrás. A sua posição está dita, 

está aí o requerimento que assinou, da sua parte está tudo ok e com certeza o projeto vai à votação 

e, se ir à votação, diz que vota a favor. Sempre votou a favor do funcionário público, nunca votou 
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contra, tem uma posição e não muda. Acha bonito quem tem posição, não adianta chegar aqui e dizer 

e ficar “em cima cerca”. Diz que consigo “não cola”, é a favor ou contra e seu voto é a favor. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PP): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores e vereadoras. Em nome do seu amigo “Viola” cumprimenta os demais 

presentes e um boa noite aos ouvintes da 87.9. Senhor presidente, hoje começa a sua fala, falando 

sobre a obra dos assentamentos, a qual o munícipe ali debaixo lhe ligou e foi junto com essa pessoa 

olhar o serviço que está sendo feito, serviço não, porcaria, tudo mal feito, nada dentro dos padrões, 

nada, por enquanto nada. Diz que não sabe qual é o tempo dessa obra aí, mas certamente, se 

continuar nesse andamento, não vamos terminar essa obra nunca. Diz que é uma vergonha ter dinheiro 

em caixa e acontecer isso que está acontecendo no município. Sabe que não é administração, isso aí 

foi feito licitação. Então, diz que se preocupa muito, por que é uma obra que vai ajudar muito o pessoal 

do assentamento, aonde vai ajudar os produtores, transporte escolar, pessoas que passam ali. Então, 

se preocupa que as coisas sejam feitas dentro dos padrões e dentro do regulamento que está nas 

licitações. Diz que não sabe, conversou com o Protásio hoje e ontem e esses dias, ele é um dos que 

está fiscalizando, acha que ele é um dos fiscalizadores da obra, que foi indicado ali, e cobrando ele, e 

ele disse que ia procurar os papeis das licitações para ver. Também analisando, como vereador, a 

arrecadação do produtor rural do município aqui, é a que mais traz ICMS para o município, e vê um 

descaso com os produtores rurais do município, em termo de estradas, entende assim de incentivo. 

Diz que até propõe ali ao pessoal dos blocos, que vão levar o bloco para os produtores, que 

acompanhe os produtores rurais, que atenda nosso produtor, o pessoal do leite, que precisa de 

incentivo. Diz que procura, referindo a colega Ionara, que falou aqui que vai sair, não sabe se fizeram 

a reunião ou não, vai sair a hectare plantada, o que é bom, era projeto do governo, que estava no 

papel. Como vereador, fica pensando no que pode fazer pelos pequenos produtores, por esse 

município, que não está na mão só do prefeito, não está na mão só do vice e nem dos secretários, 

está na mão dos vereadores, muitas coisas que acontecem no município, pois muitas coisas quem 

aprova aqui são os vereadores. Diz que a maioria de projetos, de coisa que sai, de tudo que acontece 

no município passa, muitas vezes, por essa Casa e se alguma coisa também acontece errado, também 

têm culpa. Cita que, às vezes, vão no impulso, ou até mesmo numa conversa que não está bem 

esclarecida e vota sem saber, projetos, como diz o colega Tiago, “em cima da hora”. Fica preocupado, 

pois temos lá mais de quinze funcionários ´para fazer um projeto e vem errado. Frisa que são seis 

meses fazendo um projeto e essa Casa tem que pedir de volta, isso não pode acontecer, e gente 

ganhando mais de oito mil e quinhentos reais, enquanto pessoas de nosso município não têm 

condições de comprar uma cesta básica e aí vem um projeto desse tipo, mal feito. Questiona se será 

que o nosso povo aí fora merece, ou nossos funcionários públicos merecem. Não é contra funcionário, 

nunca foi contra, é contra o aumento dos funcionários em um momento de crise que estamos vivendo 

no município, momento que não conseguimos desenvolver o município dar aumento em um concurso 

público que foi feito para oito horas e eles querem ganhar mais dinheiro em cima das oito horas 

trabalhadas. Não é contra o funcionário, só acha que não é o momento de o município dar esse 

aumento. Diz que não é contra o funcionário, e sim contra dar esse aumento que nós estamos vivendo 

no município, onde muitas coisas não temos dinheiro para fazer, como a secretária de Saúde 
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aconteceu de vir falar aqui, agora dinheiro para dar aumento para funcionário vai ter, mas para um 

remédio, uma ocasião de saúde, não podem fazer, nem com dinheiro lhe disseram que não podem 

salvar uma vida. Diz não saber e não é um “cara” polêmico só que cada um tem o direito de falar o que 

quiser nessa Casa e acha que não é o momento e seu voto já era contra e é mais contra ainda, pelo 

momento do nosso município. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE 

FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PP): A vereadora fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 

01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Antonio Jardim. Cumprimenta o senhor 

presidente, colega vereadora, os colegas vereadores, funcionários dessa Casa, munícipes que estão 

os prestigiando essa noite e os ouvintes da 87.9. Começa a falar sobre o projeto, já que o colega Tiago 

que antecedeu e falou, foi feita a reunião sim, foi convidado todos que quisessem participar, foi feito 

por sorteio, foi bem transparente, por que os produtores estavam lá, eram trinta e sete inscritos e foi 

sorteado entre esses trinta e sete, mas os trinta e sete foram sorteados por que são dez que vão 

ganhar, daí esses dez não têm critérios a ser seguidos, se esses dez não se enquadrarem daí vai indo 

por lista que foi sorteado. Então, os dez que foram sorteados a Emater vai entrar em contato para pedir 

documentação que precisa. E corrigindo aqui sobre a preparação do solo, a Ângela mesmo lhe pediu 

para corrigir por que ela tinha lhe passado a informação, não estava correta, a preparação do solo será 

pela Agricultura, feita pela Agricultura, a pedido do prefeito. Então, o custo para os produtores é custo 

zero. Então, é um incentivo esse projeto, tem certeza e para o prefeito foi uma promessa de campanha 

e ele está cumprindo com isso, esse projeto era um projeto para os pequenos produtores do leite, é 

um incentivo muito importante. Tem certeza que todos que foram contemplados, e os que não foram 

e estão na lista, o ano que vem vai ser mais dez contemplados, então todos vão ganhar o preparo, vão 

ganhar as mudas e o plantio. Convida também para fiscalizar, vamos fiscalizar essas mudas, quem 

ganhar, por que é por licitação, três empresas e vão ter que fazer licitação. Então, os vereadores vão 

fiscalizar para ver para gente e o produtor para ter umas mudas boas para o produtor plantar e dar 

resultado. Agradece o secretário de Obras pelos pedidos que diz que tem feito e está sendo atendida 

mesmo. Diz que hoje estava conversando com os colegas que fez quatro, de ontem até hoje, foi 

atendida. Diz que foram cinco, porque foi atendido um anteriormente, mas é verdade. Diz que não está 

fazendo demagogia nessa Casa, os pedidos tem certeza que a Secretaria de Obras está andando, 

está feliz, muitas pessoas estão. Sabe que tem pessoas que estão precisando ser atendidas sim, mas 

a gente sabe que o município é grande, eles estão fazendo o possível e o impossível para atender a 

todos e vão atender. Diz que encontrou moradores do Rincão dos Palharini, elogiaram que as estradas 

estão boas, são merecedores, são mais que merecedores, já devia ter feito. Ás vezes sabe que atrasa, 

tem que agradecer a chuva, mas a chuva, às vezes, atrapalha um pouco. Então, agradecer a Secretaria 

de Obras e sua equipe, e como a colega falou ali, a colega Carini, as vezes os vereadores mesmo são 

cobrados e as vezes o serviço já está feito. Parabeniza a Carini por vir aqui nessa Casa que, hoje até 

conversando com o pessoal lá e, às vezes, eles ficam tristes que, às vezes, são cobrados de uma 

coisa que já fizeram. Então, parabéns a equipe do seu Cecito, ali do trevo, a Secretaria do Meio 

Ambiente, juntamente com a Administração também pela iniciativa de plantar aquelas flores, de 

embelezar o trevo da cidade. Tem certeza que todos os canteiros da cidade, em breve todos, vão estar 

embelezados. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): 
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O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois o vereador Tiago Rosado e a vereadora Carini 

Rosado lhes cederam 01 (um) minuto de seu tempo regimental, cada. Cumprimenta o senhor 

Presidente, colegas vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças, em 

especial a 87.9, que logo mais estarão os ouvindo. Inicia, mais uma vez, triste pela perda do nosso 

amigo “Ló”, Laudir Caiel. Seus sentimentos a toda família, amigos, mas, infelizmente, a vida é assim, 

reserva essas surpresas tristes, e ele já vinha passando por uma dificuldade grande de saúde. Seus 

sentimentos a todos os familiares. Pede iluminação na Rua Alcides Nascimento e Silva, pois 

moradores, logo para cima numas casas, têm, tem lâmpada em frente à casa e outros, mais para 

baixo, ali na frente do Marcos e outros mais para baixo não têm. Pergunta por que essa discriminação 

e pede que botem mais uma lâmpada ali que ilumina três ou quatro casas, inclusive ele pede, pois 

botaram umas pedras em frente à casa dele, ruim de transitar, não passaram o rolo até hoje, ele não 

sabe por que, vive pedindo. Pede que mandem o rolo para rolar aquela rua e fica bem boa, se 

passarem o rolo, e iluminar aquela rua, indispensável que faça esse serviço, aqui dentro da cidade. 

Pede ao secretário de Obras que olhe com carinho aquela rua que desce ali a casa da dona “Gê”, 

passa na frente da casa da “Cristininha”. A vereadora Ionara Ferreira faz um aparte: Diz que, hoje, 

foi lá visitar e aquela rua está muito boa. Parabeniza o secretário de Obras. O vereador Jairo torna a 

palavra e diz que só se fizeram hoje. A vereadora Ionara Ferreira diz: Foi feito ontem. O vereador 

Jairo torna a palavra e diz que já cedeu o espaço para a colega. Fala que tinha uma barroca em frente 

à casa da Sônia, estava virando barroca aquela rua, a Lucy pediu, era terrível, nunca viu igual, dentro 

da cidade a “sujeirama” que existia, só tinha os “trilhinhos”, não passava dois carros e dentro do 

perímetro urbano da nossa cidade. Diz que, se foi feito hoje, vamos agradecer por eles, pois estava 

terrível. Diz que está agradecendo, mas amanhã irá lá olhar. Diz que, pelo amor de Deus, é brincadeira 

o descaso da nossa administração dentro da nossa cidade, com os moradores do perímetro urbano. 

Pede que lhe digam aí fora como que não está. Até pede a colega Ionara, senhora vereadora, que é a 

líder de governo, e anote para eles, se possível, explique para o povo que o cobra e deve cobrar os 

outros colegas vereadores, sobre a sindicância dos pneus como que anda, pois isso tudo é recurso do 

povo, é dinheiro do povo. Pede que explique, traga na próxima sessão se a colega não sabe hoje como 

que anda a sindicância dos pneus. Pede que traga também por que faz um ano e meio a patrola 

parada, patrola nova, Volvo, que não está na estrada trabalhando para os agricultores, para nós todos 

que precisamos de estrada. Também cita a outra, a Case, trabalha um dia e fica dois parada. Questiona 

o que está acontecendo. É o motor? E a New Holland, que diz ser uma patrla nova, zero, parada, 

totalmente, no pátio. Questiona o que está acontecendo, pois três patrola que não funcionam, sem 

falar na camioneta. Pergunta onde foi parar a camioneta do gabinete, aquela gabinada, que é do 

gabinete, pois o vice-prefeito andava para cima e para baixo, a qual falou, esses dias atrás, que estava 

lá em Areias. Questiona onde foi parar, e diz que estão dizendo que vai sair mais de dez mil para 

arrumar. Questiona se será verdade. Pelo amor de Deus, pergunta o que está acontecendo. Pede que 

a colega traga na próxima sessão sobre isso aí. Está aqui também, dizendo ao colega Diego que lhe 

pediram para falar também sobre a inauguração da associação recreativa de Areias, o qual o 

presidente de honra é o senhor Luiz Felipe Machado, e o presidente é o senhor João Paulo dos Santos 

e o vice é o seu Alcimar, e convidam todos os vereadores e comunidade em geral, para inauguração 
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daquela associação, sábado, dia vinte e quatro, cartões a quinze reais, churrasco, arroz à grega, arroz 

branco, saladas, diversas, sendo que o churrasco é de primeira qualidade, pois os churrasqueiros de 

lá são bons, doces o que pensar vai ter, música, uma bela música. Diz que o pessoal pede que 

incentive e vão lá ver que bela associação foi construída com recursos de toda comunidade cipoense, 

diversos produtores amigos da comunidade ajudaram e eles pedem que todos colaborem e vão lá 

participar. Parabeniza os colegas por ter ido a esse seminário, referindo a colega Ionara, mas diz que 

será que lá não ensinaram entender melhor, assimilar, ou traduzir melhor, corretamente, as palavras 

dos colegas vereadores aqui da câmara, pois a colega traduz e coloca palavras diferente daquilo que 

fala. Pede que escutem a câmara e, mais uma vez, pede que a colega escute a câmara, saia daqui e 

faça como sua pessoa, que já liga o rádio e fica escutando a câmara. Diz que as palavras que a colega 

coloca aqui, se prevalece, de repente, pois é líder de governo, e fala os três minutos finais e coloca 

palavras que não sai de sua boca. Diz que a colega vem colocar que sua pessoa colocou que foi vítima 

de fofocas. Pergunta quando que falou, e que peguem as sessões, o povo aí fora, pois não existe isso 

aí. Não gostaria de voltar a falar nesses assuntos de novo, pelo amor de Deus, vamos parar com isso 

aí. Torce que nesse seminário tivesse colocado para entender melhor as palavras dos colegas 

vereadores e saber traduzir melhor o que fala aqui, pelo menos serve esse seminário. Agradece pela 

chuva que veio. Diz que o cemitério continua sujo, tem buvas lá que já são “veteranas”, os lixos 

continuam amontoados no cemitério, e que a colega é líder de governo e, pelo menos, para isso acha 

que a colega consegue. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES 

MANENTE (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, demais público 

presente, seu boa noite a todos. Começa hoje deixando seus sentimentos a família do “Ló”, pessoa 

conhecida, desde pequenininha junto com a gente, como se diz, trabalhador, honesto, uma perda muito 

grande, bem “na flor da idade”, como diz o outro, e essa doença ingrata leva. Questiona fazer o quê 

né? Sobre a viagem de Porto Alegre, olhando no Face os colegas Antônio e Ionara, diz que bom seria 

se esse “cara” do Incra viesse trazer esses títulos, só que é brabo, pois ano passado foi prometido que 

estaria no começo doa no, até hoje não chegou e, mais uma vez ele promete. Com certeza até o ano 

que vem não vem. Diz que não é que seja negativo, como a colega Ionara falou, e, lhe chamou de 

negativo, jamais irá pensar negativo por fazer pedido aqui nessa Casa. Torce que venha. Como falou 

na sessão passada dessa firma que está fazendo estrada, agora o colega Tiago viu por que. Diz que 

não adianta ir ali, pois irá sobre de fofoqueiro, e é bom vocês enxergarem. Diz que estava vendo a 

qualidade de pedras que eles estavam pondo ali a metade era terra, e com noventa ou cem milímetros 

de chuva irá levar a metade embora. Diz ser bom que faça a comissão e sozinho não vai, pois irá 

passar por fofoqueiro, com certeza, e que façam isso aí e não chamem mais, pois é “pé frio” o que a 

colega quer dizer, e jamais vai torcer que as coisas deem errado. Pede que procurem fazer o bem 

feito, que o povo merece. Sobre a água que se ve tanto comentário, no momento que terminar, colocar 

duas caixas nos assentamentos, que foi prometido, termina o problema da água, senão irá continuar. 

Diz que alguém faz esse tipo de fofoca, como o colega Antônio falou, o que diz ser uma besteira, pois 

o pessoal não poderia fazer isso aí, agora tem muita gente sem agua sim, e chega hoje e fica uma 

semana sem água, ali embaixo no assentamento, todo mundo sabe. Pede que resolvam esse 

problema, pois ninguém irá vir aqui, jamais, falar mal do prefeito. Já pediu a colega Ionara, já que os 



 
0372

pedidos dela são bem atendidos, os seus não, de vários colegas que pedem dez, quinze vezes e não 

são atendidos, que coloque uma lâmpada ali naquela rua abaixo das casas deles, na rua em frente ao 

Cide Possenato, tem aqueles moradores novos que vieram, e é uma escuridão total aquela rua e tem 

bastante gente ali que merece e pedem que, pelo amor de Deus, seja colocado. Pede que a colega, 

no tempo de líder de governo, veja esse negócio do esporte, que até hoje não saiu nada do papel e o 

pessoal está cobrando, lhe falaram. Disse que não tinha o que fazer, que estavam vendo, mas que a 

colega explique um pouco para o pessoal como está o andamento. Sobre essa camionete Frontier diz 

que nem sabia isso aí, agora estão falando achar que é motor. Diz que lhe dizem “Ó, vereador, faz o 

quê que não fala na câmara? ” Diz que nem sabia, pois não vai atrás de fofoca. Diz que essa camionete 

parece que foi fundido o motor, e quem é o motorista que estava e coisa. Disse que ia trazer aqui para 

o pessoal ver, pois isso é uma coisa que está quieto também e que explique, como líder de governo, 

a colega deve saber o que está acontecendo com isso aí. Diz que têm que trazer até essa Casa para 

o povo ficar sabendo, pois eles cobram deles e têm que chegar aqui e trazer isso. Sobre o programa 

de domingo, belíssimo programa, estava vendo, o qual até se admirou muito de uma pessoa, o qual 

vê a batalha dele, pelo município, aonde ele cobrou uma emenda para aquela ponte lá do Camaquã, 

que é a pessoa do Anselmo Cardoso. Aquilo ali serviria para um dos vereadores estar ali e fazer esse 

pedido, e ele fez. Diz que isso é bom, pois mostra que ele se importa com o município, como vários 

outros que estavam ali pedindo, mas quem se lembraria daquele ali e pedir uma emenda para o “cara” 

que começou a carreira dele aqui no Capão do Cipó, praticamente, como o Marcelo começou. Diz que, 

certamente, ele irá atender esse pedido e irá vir, uma coisa muito boa isso. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta o senhor 

presidente, Mesa Diretora, colegas vereadoras, vereadores, comunidade aqui presente, colega 

Dilcione, demais presentes, ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Inicia sua fala pedindo 

cascalhamento lá na estrada que sai da propriedade do seu Barasuol, são produtores que produzem 

bastante no nosso município e precisam. Diz ser bastante difícil e quando chove caminhão não sai de 

lá e fica o pedido desse vereador, que seja cascalhado da porteira até a entrada deles, para poder dar 

transito e fluir melhor. Pede que seja cascalhado, principalmente os principais trechos daquela estrada 

do Passo do Valo, pois dia de chuva é terrível daquele povo andar por lá e tem transporte escolar que 

faz a linha lá e precisa de cascalhamento. O que lhe traz a preocupação, ouvindo os noticiários, essa 

semana, que nosso excelentíssimo governo Sartori irá deixar uma dívida de mais de seiscentos e 

quarenta milhões para a Saúde. Diz que só para o hospital de Santiago são mais de quatro milhões, e 

isso é preocupante e o modelo que temos de governar o nosso estado, governado pelo partido do 

PMDB. Diz que o governo Sartori está deixando uma dívida de seiscentos e quarente e cinco milhões, 

só para a Saúde, e como os municípios poderão trabalhar? Diz que isso é o que as notícias estão 

dizendo, os rádios, os jornais todos estão colocando isso. Diz que enquanto O presidente Temer, lá 

em Brasília, dando um aumento para o Judiciário, de dezessete por cento, dois meses após a eleição. 

Questiona se será que isso dá cadeia, pois se Deus quiser ele irá sair de lá do palácio e vai direto para 

a cadeia, pois lugar de ladrão é na cadeia e não tem outro lugar para se colocar. Diz que isso preocupa 

os municípios que têm que trabalhar. Vê o colega falar que foi pedido emenda para construção d 

aponte do Camaquã, e pergunta por que não pediram essa emenda quando foram lá arrumar aquele 
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pedaço que foi feito lá, pois eram administradores do município. Acha que têm que se preocupar pelo 

município mesmo, pois administraram quatro anos, estavam juntos e não foi só o governo PMDB que 

estava administrando, o governo do PDT estava administrando aqui também, mandou por quatro anos 

aqui também e não se preocupou com a ponte. Diz que foram lá e fizeram mal feito e ninguém 

fiscalizou. Frisa que obras desse tipo é que vai o dinheiro do povo, obras mal construídas. Fala que 

veem aqui nessa tribuna toda sessão, vai sessão e vem sessão e estão pedindo agua para todo lugar, 

parece que nosso município não tem agua em lugar nenhum. Destaca que foram gastos cinco milhões, 

diz ao povo que os escuta, cinco milhões e trezentos mil em redes de água desse município e ninguém 

tem agua, pelo que dá para se entender. Questiona onde foi esse dinheiro também, pois têm que ver 

os atos que estão fazendo, o que foi feito. Diz que esse governo está aí a dois anos e está fazendo, 

não consegue fazer muito, pois o dinheiro está curto, mas a medida do possível, estão fazendo. Cita 

que para construir um pouquinho de asfalto aqui, acha que foi preciso tirar dinheiro do fundo da Saúde 

ou da Agricultura, para construir umas quadras de asfalto aqui no governo passado e ainda acham que 

hoje está pior, está errado, hoje nada funciona. Questiona se será que esses tipos de governo que 

temos que ter no nosso município. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR TIAGO 

GERMANO CAZARTELI ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Diz ao colega “Miro” que tem que rir, 

tirar dinheiro da Saúde, pegar da Agricultura para fazer asfalto, se informe primeiro, se isso é verdade, 

é totalmente ilegal, se for ilegal o Froner vai ter que devolver ou vai preso, começando assim. Diz que 

não tem crise o nosso município, não tem crise nosso município, diz que podem dizer, falar em crise, 

mas o orçamento são vinte e um milhões de reais, e a colega Ionara vem falar que vão fazer para dez 

produtores, uma promessa de campanha, um hectare para produtor de leite. Diz à colega Ionara que 

se tivesse começado o ano passado a fazer a promessa de campanha de vocês, atenderia, o final do 

governo de vocês, os trinte e sete produtores. Pergunta se sabem qual é o custo dessa obra, dos trinta 

e sete, e responde dizendo ser setenta e quatro mil reais, isto é zero ponto zero trinta e cinco por cento 

do orçamento da prefeitura. Destaca que é zero ponto zero trinta e cinco por cento e eles vão fazer 

para dez, promessa de campanha que todos os produtores de leite teriam um hectare plantada, vão 

fazer para a metade. Frisa que esse é o governo que o colega “Miro” disse que o PMDB faz errado, 

até agora vocês não fizeram nada, e prova que vocês não têm gestão porque aquele buraco, daquele 

galpão, que ficou mais de ano aberto lá, foi tapado num dia, em quatro horas de serviço, vocês não 

têm moral para falar de ninguém aqui nessa tribuna. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Convida, em 

nome do Ilton do assentamento, ele pediu e a mesma quer passar o convite a todos os colegas 

vereadores, acha que estão precisando de Deus mesmo, para o Encontro da Juventude que 

acontecerá nesse sábado e domingo, na igreja Assembleia, começa dia dezessete, as dezenove e 

trinta, e no domingo as nove e meia da manhã, daí tem almoço, até o encerramento as quatorze horas. 

Diz que fica assim até ouvindo, tudo sempre fala aqui, tudo que está errado é gestão passada, vai e 

vem os assuntos, um dia colega Ionara cobrou que a Carini fala do passado assim, realmente quando 

vão pensar em ir para frente, são sempre mesmas polêmicas, e a mesma admira o colega Tiago Tisott, 

da sua postura, porque ninguém questiona o que tu fala. Acha que está correto o que falaste aqui, diz 

que tem que vir e expressar o que pensam, porque o povo aí fora os cobra e os ouve atentamente, só 
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o que chama atenção que é só o passado, o presente está tudo certo, e quando cobram o que a 

população cobra, dizem que estão errados. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO 

SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PP: Agradece o secretário Jaques, vice-prefeito, e 

juntamente com toda equipe das Obras, fizeram aquelas estradas no Rincão dos Palharini, ficou muito 

bom o serviço, a comunidade agradece pelo serviço prestado naquela estrada. Também comenta, que 

veio de anos nessa Casa comentando, sobre a reforma da Capela Andres do município, graças a Deus 

que a administração olhou com os olhos e está aí, saiu do papel, já que, muitas vezes, é comentada 

nessa Casa que vereador só fala do passado, diz que tem que falar do presente, tantas coisas que 

está acontecendo, agricultura familiar iniciou um trabalho, está ali o galpão quase pronto. Agradece a 

equipe de funcionários públicos que tem e qualificado para fazer o serviço, galpão da feira vão começar 

as obras para começar a feira, onze quadras de asfalto vão ser asfaltadas no município, tem tantas 

coisas boas acontecendo e vão acontecer, o plantio, que bom, dez agricultores vão ser beneficiados, 

um começo, e ficaram quatro anos aí, não tiveram capacidade nem coragem de fazer para um, e o seu 

governo já está fazendo para dez. Diz que tem tantas coisas boas para acontecer no município, não é 

só vir aqui e falar de coisa ruim, a nossa câmara tem que mudar, concorda que tem que mudar, mas 

falar aquilo que está sendo feito de bom para nossa comunidade, porque o passado não traz boas 

lembranças para nós, que está aí hoje acontecendo. Diz que foi usado sim e o mesmo tem certeza, e 

quer trazer em mãos aqui nessa Casa, foi tirado recurso, no governo passado, da Saúde para fazer 

asfalto aqui no município e diz que vai pegar e vai mostrar que é verdade. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Parabeniza o “Serginho”, 

mais uma vez, pelo programa, queira ou não queira é destaque na região aqui para os cipoenses. Diz 

que traz pessoas famosas, dentro do seu programa, e agora o representante regional, queira ou não 

queira, é o Marcelo Brum. Diz quer não votou nele, não é de seu partido e feliz aquele que teve a ideia 

de pedir a primeira emenda parlamentar nesse novo governo Bolsonaro, para esse deputado da região, 

vai ficar marcado na história de Capão do Cipó, na região, a primeira emenda, se comprometeu no seu 

programa né, disse que noventa por cento, estava lá a Carini, o mesmo não estava presente no 

município, de repente até estaria lá, mas diz que não puxa o saco de ninguém, não votou nele e acha 

que não iria, mas acredita que o “cara” vai fazer um bom trabalho na região, vai fazer certamente. Diz 

que tem que agradecer, ou vão jogar cem, cento e cinquenta mil fora, duzentos mil, por quê? Diz que 

vamos é agradecer, essa ponte vai sair. Quer dizer ao colega “Miro” assim, nunca vereadores do PDT 

foram em Brasília trancar emenda depois de ter ganhado, que no governo passado já tinha emenda 

ganhada do Deputado Jerônimo Goergen , e os vereadores do PP, da oposição, foram em Brasília 

trancar emenda para não vir porque era governo do PMDB e do PDT, estavam ali governando Capão 

do Cipó, foram lá trancar, não deixaram vir emenda, que o próprio deputado disse para o Meneghini 

“Não vou poder mandar tua emenda porque os vereadores fulano e fulano tiveram aqui e disseram se 

eu mandasse eu não teria votos mais em Capão do Cipó”. O mesmo diz que pergunte para o 

Meneghini, pergunte para o fulano e o Jerônimo, pergunte para o Deputado Jerônimo. Então, é isso 

aí, as coisas acontecem assim, é a dita política. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: Diz que não sabe o porquê, colega 

“Miro” ficou chateado, de repente, de falar, o mesmo diz que não falou nada a ver com o Anselmo, só 
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parabenizou por ele ter essa atitude de falar. Não sabe porque, de repente poderia ser vocês pedindo, 

mas acha que não tem nada a ver, seria uma boa para o município né. O mesmo diz que jamais, 

pergunta se viram ele falar em passado alguma vez, diz que nunca falou nessa Casa, agradeceu uma 

vez todo o passado. Diz que têm que caprichar um pouco mais e esquecer o passado, eles merecem 

respeito, toda hora “bater” em passado. Diz que não teve nenhum problema, não estava lá, não 

ganhava por fora para cuidar o passado de ninguém. Cobra esse porque está aqui e o dever é cobrar. 

Não sabe porque ficam chateados quando veem cobrar coisas aqui, parece uma birra, uma coisa que 

não pode cobrar o prefeito porque sabe lá. Diz que estão fazendo os seus deveres, não estão de 

brincadeira, pelo amor de Deus, agora vem cobrar aqui é por que se lembram do passado, o passado 

é só colocar na cabeça e respeitar um pouco, deixar os “caras” de lado, eles fizeram para o  município, 

esquecer eles, de repente eles voltam e façam, e agora quer tal essa emenda se vem, o Marcelo Brum, 

como o mesmo disse que começou aqui, que bom, bah, beleza, só porque o Anselmo, talvez tenha 

meia dúzia que não goste dele, um baita “cara”, e vai voltar e vai comandar o município ainda, ainda 

vão ver que o PDT  tem gente sim para comandar. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PP: Diz que não ficou preocupado com 

emenda, torce que venha as emendas, acha que vem muito pouco emenda para o PDT, pelo tempo 

que faz que governou Capão do Cipó, governado por doze anos e veio poucas emendas para o 

município. Diz que não fica preocupado com emendas que vem, torce que venha emendas porque o 

povo precisa que todos tragam trabalho por eles, porque se não querem que fale no passado, porque 

tem coisas que não está acontecendo só no seu governo, tem coisas que herdaram e vem vindo e vão 

se empurrando. Diz que temos dezoitos anos de município de Capão do Cipó e tem muita coisa para 

fazer por esse município e agora para poder cobrar tanto aqui, tem que ter tanto apresentado, porque 

vocês mandaram por doze anos, do seu partido, vocês mandaram por doze anos e pouco fizeram, 

agora querem que fazem tudo, em dois anos tem que solucionar todos os problemas. Então, o mesmo 

acha que tem que olhar o que falam na tribuna, se for preciso cobrar para o prefeito Froner o mesmo 

vai cobrar, todos sabem que cobra porque não está aqui pago pelo povo para defender somente 

prefeito, não está aqui para defender ninguém, está para defender o povo que o elegeu, escolheu e o 

colocou nesse lugar. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTMA 

NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Governo: Volta e diz que desinformada é ela, referindo ao colega 

Jairo, desinformada mesmo. Diz que o senhor ultimamente veio cobrar o cemitério e o cemitério está 

limpo, tem alguma coisa para ser retirado tem sim. Aproveita e pede para as pessoas que vão lá 

aproveitem e recolhem os lixos, porque os operários vão lá e fazem a limpeza e, às vezes, vão lá e 

deixam o lixo lá. Mas o colega vir dizer que a mesma é desinformada, o dia da reunião com a secretária, 

o mesmo, praticamente, falou que os fofoqueiros falaram, e quem falou foi o colega. Tem impressão 

que o colega Jairo tem que ir em Faxinal para colocar uns óculos e, de repente, um aparelho nos 

ouvidos, porque o mesmo não está ouvindo nem o que fala. Sobre a estrada ali da dona Geneci, hoje 

a mesma foi lá e eles ficaram muito contentes, eles não ficaram cobrando porque não tinham feito 

antes e sim cobrando que foi feito, porque não foi de agora, faz tempo que não tinha sido feito.  A 

mesma parabeniza o operador que estava lá, ao secretário de Obras, porque ficou um ótimo serviço, 

lá na residência da dona Geneci toda aquela rua ali em frente a dona Sônia, que o senhor acabou de 
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falar, alargaram a estrada e a rua ficou muito boa mesmo. Cita que ali na frente da escola ela foi feita, 

e que não adianta o colega vir cobrar, o senhor tem que fiscalizar antes para depois fazer a cobrança 

aqui, porque sempre que o mesmo vem cobrar, com certeza o senhor não sabe, não viu. A mesma diz 

que o povo não está mentindo, o povo lhe cobrou e, de repente, demorou para vir fazer o pedido aqui 

nessa Casa, porque cobrou, mas com certeza foi feito. Diz que o mesmo tem que ser humilde o 

suficiente para ver e verificar e ver como ficou bom. Cita a colega Carini, ela veio, viu aquele dia, falou 

lá do trevo, o Cecito veio e lhe falou “Cobraram lá do trevo que não tinha sido roçado, mas tinha sido 

roçado”, hoje ela foi, humildemente, e se redimiu aqui pedindo desculpa para o seu Cecito. Pede que 

faça isso, ao colega Jairo, isso não é feio, o senhor devia ter ido no seminário sim, para ver como é 

que é, o vereador faz, cobrar e fiscalizar. Não adianta o senhor dizer que não viaja por causa de diárias 

e coisas assim, o mesmo tem que se especializar, porque o senhor não parece que tem tantos anos 

que está aqui nessa Casa. Diz que o mesmo precisa mais de capacitação, capacitação não é feio fazer 

e sim para poder ajudar o povo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o senhor Presidente 

convida o 1º Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: 

OF. 089/2018, do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 020/2018. PROJETO DE LEI 

020/2018, do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a identificação, cadastramento, recuperação e 

proteção das fontes e nascentes existentes e o seu monitoramento no município de Capão do Cipó, 

RS, e dá outras providências”. CONVITE, do CRAS, Secretaria de Desenvolvimento Social e 

Habitação, Secretaria de Educação e Conselho Tutelar, para 1ª Conferência dos Direitos das Crianças 

e Adolescentes, dia 20 de novembro, no CTG, a partir das 08h30min, e será servido almoço aos 

participantes.  OF. 19/2018, da Secretaria de Saúde, solicitando doação de frios e refrigerantes para 

realização de formatura das crianças do PIM, dia 12 de dezembro. OF. 21/2018, da Secretaria de 

Desenvolvimento Social e Habitação, convidando para 1ª Conferência dos Direitos das Crianças e 

Adolescentes, dia 20 de novembro, no CTG, a partir das 08h30min. OF. 20/2018, da Secretaria da 

Fazenda, solicitando autorização para utilização do Plenário e convidando para audiência pública de 

apresentação da LOA 2019, às 10h00min do dia 20 de novembro. MOÇÃO DE PESAR 024/2018, dos 

vereadores aos familiares de Laudir Caiel. OF. CIRCULAR 026/2018, da Secretaria de Educação, 

solicitando patrocínio e parcerias para realização do 1º Circuito Cultural de Capão do Cipó. 

REQUERIMENTO, do Poder Legislativo, requerendo retorno do Projeto de Lei 018/2018. Após o 

senhor presidente convida aos colegas para discutir e votar: PROPOSTA ORÇAMENTARIA DA 

CÂMARA DE VEREADORES PARA 2019, no valor de R$1.300.000,00 (um milhão e trezentos mil 

reais), aprovada por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR 024/2018, dos vereadores aos familiares de 

Laudir Caiel, aprovada por unanimidade. REQUERIMENTO, do Poder Legislativo, requerendo retorno 

do Projeto de Lei 018/2018, aprovado por unanimidade. Após o senhor Presidente convida a todos 

para a próxima sessão, que será dia 20/11/2018, no mesmo horário e local. Verificando não haver mais 

nada a tratar o senhor Presidente declara encerrado os trabalhos da presente Sessão. Nada mais 

havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada 

pelo senhor Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 13 de novembro de 2018.  

 


